

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Видинеевой Натальи Юрьевны
«Имплицитность в жанре политического блога», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка**

Диссертация Натальи Юрьевны Видинеевой написана в русле прагмалингвистических исследований и связана с активными разработками в области интернет-коммуникации, в частности, с динамично развивающейся «теорией виртуального жанроведения». Актуальность работы обусловлена выбором объекта и предмета исследования. Проблема имплицитного способа оперирования знаний в политике как сфере жизнедеятельности, концентрирующей все противоречия и конфликты общества, востребована с точки зрения медийной и лингвистической безопасности.

Научная новизна исследования заключается в создании авторской лингвопрагматической модели имплицитности в политически ориентированной интернет-коммуникации.

Теоретическая значимость исследования Н.Ю. Видинеевой связана с комплексным рассмотрением языковых и мультимодальных способов формирования имплицитности в политическом блоге в зависимости от ряда прагматических факторов и с учетом цифрового формата протекания коммуникации. Материалы теоретического освещения реализации имплицитности в политических блогах могут быть опубликованы как фрагмент учебного пособия по политической коммуникации.

Автор предлагает свою модель изучения имплицитности в политических блогах, которая может в дальнейших исследованиях применяться для изучения имплицитности в других жанрах политического интернет-дискурса, например, в жанрах политического чата или политического форума.

Практическая ценность работы заключается в возможности использования материалов исследования в анализе политического интернет-контента для декодирования имплицитных смыслов, а также для создания текстов в сфере политики.

Достоверность результатов диссертационной работы обеспечивается репрезентативной выборкой материала исследования. Автором проанализированы блоговые записи и комментарии к ним на различных интернет-площадках на русском и английском языках, 25 блогов отдельных общественных и политических деятелей России, Великобритании и США. Количество контекстов имплицитности насчитывает 1842 единицы.

Вопрос 1: Вне всякого сомнения, автор работы вносит свой вклад в развитие теории имплицитности, однако определение имплицитности в тексте автореферата, на мой взгляд, само по себе имеет имплицитный характер: «смысл высказывания, извлекаемый с опорой на ситуацию общения». Что автор понимает под имплицитностью, какого определения придерживается в работе или какую дефиницию для себя выводит из существующих

определений, какие основные критерии имплицитности включает в это определение?

Вопрос 2: Рассматриваемый материал исследования охватывает период с 2017 по 2020 гг. Наблюдалась ли специфика проявления имплицитности в политических блогах в связи с глобальными изменениями социального контекста в начале 2020 г.?

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Н.Ю. Видинеевой представляет собой завершенное, научно-значимое самостоятельное лингвистическое исследование. Результаты работы Н.Ю. Видинеевой прошли хорошую апробацию на вебинарах и конференциях разного уровня, представлены в 10 публикациях, 3 из них размещены в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК РФ, 9 из 10 статей написаны без соавтора.

Содержание автореферата позволяет заключить, что представленная работа «Имплицитность в жанре политического блога» отвечает требованиям, изложенным в пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в последней редакции), а ее автор Наталья Юрьевна Видинеева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, доцент кафедры иностранных языков, лингвистики
и перевода ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»
614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29,
+7(342)2198039 (раб), +79024719346, a_kinderknecht@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

29 июля 2022 г.

Киндеркнехт Анна Сергеевна

Подпись Киндеркнехт А.С. заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
Пермского национального исследовательского
политехнического университета

29 июля 2022 г.



Макаревич В.И.